
ATA DA 1ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ DE INTEGRAÇÃO DA BACIA 1 

HIDROGRÁFICA DO RIO PARAÍBA DO SUL – CEIVAP, REALIZADA NO DIA NOVE DE 2 

NOVEMBRO DE 2023, NA FERRAMENTA GOOGLE MEET. Ao dia nove do mês de novembro de dois 3 

mil e vinte e três, instalou-se a 1ª Reunião Extraordinária do Comitê de Integração da Bacia Hidrográfica do Rio 4 

Paraíba do Sul – CEIVAP, realizada por meio de videoconferência, com a presença de 42 membros e 12 5 

convidados (conforme relação no final desta ata) e justificadas as ausências, também como relacionado no 6 

final desta ata. Com a seguinte Ordem do Dia: 1 – Abertura da Sessão; 2 – Apresentação da Ordem do Dia; 3 – 7 

Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a atualização do Plano de Aplicação Plurianual – PAP do CEIVAP 8 

2022 a 2025; 4 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a aprovação do Planejamento Orçamentário Anual 9 

– POA 2024; 5 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a revisão do Plano de Comunicação do CEIVAP; 10 

6 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a intenção de apoio relacionado aos Planos Municipais da Mata 11 

Atlântica em municípios situados na área de atuação da Bacia Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul; 7 – 12 

Aprovação da Deliberação que dispõe sobre os valores de ajuda de custo pagos e reembolso de despesas 13 

referentes a deslocamento dos membros do CEIVAP no exercício de suas funções em viagens ao exterior; 8 – 14 

Aprovação da Deliberação que dispõe sobre ações emergenciais; 9 – Aprovação da Deliberação que dispõe 15 

sobre a intenção de realizar a Museu do rio Paraíba do Sul; 10 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a 16 

intenção de realizar a Expedição do rio Paraíba do Sul; 11 – Assuntos Gerais. 1 – Abertura da Sessão: O Sr. 17 

Marcelo Manara, Presidente do CEIVAP, cumprimentou a todos, agradeceu as presenças e deu inicio a reunião. 18 

2 – Apresentação da Ordem do Dia: A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) fez a leitura da ordem do dia e sem 19 

manifestações foi dado andamento à reunião. 3 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a atualização 20 

do Plano de Aplicação Plurianual – PAP do CEIVAP 2022 a 2025; 4 – Aprovação da Deliberação que 21 

dispõe sobre a aprovação do Planejamento Orçamentário Anual – POA 2024: O Sr. Júlio César Ferreira 22 

(AGEVAP) cumprimentou a todos e iniciou fazendo uma breve introdução, fez a apresentação do PAP e do 23 

POA e de cada uma das finalidades que foram retratadas nas deliberações, lembrando que essas deliberações 24 

foram enviadas junto ao material da convocatória, apresentação essa que também foi validada pela CTC. O Sr. 25 

João Gomes (APROMEPS) lembrou que o PAP e o POA estão disponíveis no site para quem quiser ver mais 26 

detalhes, podendo fazer download. O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) colocou para aprovação 27 

as duas deliberações, sem manifestações, ambas as deliberações foram aprovadas. 5 – Aprovação da 28 

Deliberação que dispõe sobre a revisão do Plano de Comunicação do CEIVAP: A Sra. Aline alvarenga 29 

(AGEVAP) fez uma apresentação da deliberação do plano de comunicação, que também foi apresentada no 30 

GTEAMC, e lembrou que esse documento também fica disponibilizado site para todos. O Sr. Marcelo Manara 31 

(Pref. São José dos Campos) abriu a palavra para contribuições. O Sr. Edilson de Paula (SIMA/SP) disse que 32 

não questionaria nada sobre a deliberação, mas pediu a melhoria na comunicação com os outros comitês. O Sr. 33 

Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) colocou a deliberação para aprovação, sem mais manifestações 34 

foi considerada aprovada. 6 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a intenção de apoio relacionado 35 

aos Planos Municipais da Mata Atlântica em municípios situados na área de atuação da Bacia 36 

Hidrográfica do Rio Paraíba do Sul: O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) disse que esse foi 37 

um tema aprovado dentro do plano de trabalho da diretoria, que estará emprenhada em incentivar os planos 38 

municipais. Falou que é uma necessidade dos municípios em fazer cumprir a legislação da mata atlântica, mas 39 

também é uma política pública de complexidade técnica e oferece inúmeros elementos até mesmo alavancar o 40 

programa mananciais. A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) fez a leitura da deliberação. O Sr. Edilson de Paula 41 

(SIMA/SP) perguntou sobre uma possível alteração do art. 1° da deliberação. O grupo decidiu que no art. 1° 42 

fique da seguinte forma “fica aprovado o apoio à elaboração de estudos ou planos.” O Sr. Marcelo Manara 43 

(Pref. São José dos Campos) abriu a palavra para contribuições, sem manifestações contrarias a deliberação com 44 

a alteração do art. 1° foram aprovados. 7 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre os valores de ajuda 45 

de custo pagos e reembolso de despesas referentes a deslocamento dos membros do CEIVAP no exercício 46 

de suas funções em viagens ao exterior: A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) disse que a deliberação foi criada 47 

para casos de viagem ao exterior, sendo necessário uma deliberação especifica pra este fim e fez a leitura da 48 

deliberação. Falou que a Sra. Djeanne Campos (SEMAD) chamou a atenção para um erro de português no art. 49 

11° que foi corrigido. O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) abriu a fala para contribuições. O 50 

Edilson de Paula (SIMA/SP) disse que como os gastos são auditados, precisam ter cuidado para não cair em 51 

contradição. Falou que na emenda diz claramente que é uma ajuda de custo e reembolso aos membros do 52 

CEIVAP, já no art. 5° fala aos membros ou representantes e pediu que isso fosse esclarecido. A Sra. Aline 53 

Alvarenga (AGEVAP) concordou com a fala do Sr. Edilson, e sugere que seja incluído os representantes. O Sr. 54 

Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) deixou como encaminhamento uma sugestão de minuta na 55 

emenda colocada pelo Sr. Edilson que o reembolso seja aos membros e representantes do CEIVAP. O Sr. 56 

Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) colocou para votação a proposta do Sr. Edilson e um ajuste na 57 

frase, sem manifestações foi aprovada a alteração da emenda. Colocou também para aprovação a deliberação, 58 

sem manifestações contrarias a deliberação foi considerada aprovada. 8 – Aprovação da Deliberação que 59 

dispõe sobre ações emergenciais: O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) disse que foi discutido 60 

na diretoria, a necessidade de ampliar o entendimento da definição de ação emergencial, sendo que já tem uma 61 

prerrogativa para utilização de recurso em caso de calamidade publica e obras. Falou que tem outras situações 62 

que mostram a mesma situação emergencial a qualidade ambiental da bacia. Foi espelhada a minuta em relação 63 



ao tema. A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) disse que foi criada uma deliberação que dispõe sobre os critérios 64 

que caracteriza possíveis ações emergências, elegíveis a receber apoio de recursos oriundos da cobrança e a 65 

descreveu. A Sra. Vera Lucia Teixeira (CBH MPS) colocou que o inciso II e III deveria incluir o termo “biotas”, 66 

pois trata-se tanto da fauna quanto a flora e questionou os 60 dias para ações emergências, pois não é previsível. 67 

O Sr. Elias Adriano (AJADES) falou sobre a questão do prazo, primeiro priorizar as entidades que tem por 68 

obrigação legal trabalhar para solucionar o problema e o CEIVAP entraria como parceiro. O Sr. Matheus 69 

Cremonese (PREA) disse que concorda com o pensamento do Sr. Elias e citou alguns pontos de melhoria. O Sr. 70 

Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) ressaltou que no texto fala em até 60 dias, ou seja, podendo ser de 71 

24 horas em diante. Mencionou sobre a fala do Sr. Matheus, que em nada se propõe que o CEIVAP cubra a ação 72 

emergencial, sempre será de forma complementar. A Sra. Rayssa Duarte (Assessoria Jurídica AGEVAP) falou 73 

sobre a importância desse instrumento para o dia a dia de todo colegiado. Mencionou a sugestão da Sra. Vera 74 

sobre a inclusão do termo biotas. Falou que em relação a deliberação é importante que a execução seja muito 75 

bem feita e que não pode trabalhar com sobreposição de recursos, pois se uma ação é dominante do poder 76 

público ou outros, precisa considerar se ele vai atuar na situação, eventualmente antes de empenhar recursos do 77 

CEIVAP. Mas é importante que o recurso seja empenhado em uma ação emergencial, sem a sobreposição e a 78 

questão de haver um prazo para providências . O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) deixou como 79 

encaminhamento, propostos pela Sra. Vera, a inserção da expressão biota nos incisos II e III do anexo I 80 

segundo, abriu a palavra para votação, sem manifestações contrarias foi considerado aprovado. Colocou a 81 

deliberação para aprovação, considerando a alteração, sem manifestações contrarias a deliberação foi aprovada. 82 

9 – Aprovação da Deliberação que dispõe sobre a intenção de realizar a Museu do rio Paraíba do Sul: O 83 

Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) disse que a criação do museu do rio paraíba do sul foi pauta 84 

aprovada no plano de trabalho da diretoria, entende-se que é um processo de construção, com estudos que 85 

apresentem melhor linguagem para esse museu e propostas do que seria um museu para “conversar” sobre um 86 

rio e abriu a palavra ao Sr. João que trouxe essa proposta para diretoria. O Sr. João Gomes (APROMEPS) disse 87 

que já conversou com museólogos sobre o tema e que o CEIVAP é a bacia mais importante do Brasil em termos 88 

de avanço econômico, congregando três estados, com o tema de cultura muito evidente na gestão hídrica, para 89 

termos nas gerações futuras a consciência da importância dessa bacia, e acha pertinente alocar recurso para isso. 90 

A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) fez a leitura e explicou sobre a deliberação. O Sr. Marcelo Manara 91 

(Prefeitura de São José dos Campos) lembrou que a deliberação fala da contratação de estudos para entender 92 

que tipo de museu é melhor. O Sr. Eduardo Araújo (IGAM) falou sobre a importância da tecnologia para 93 

guardar informações e destacou a fala da Sra. Vera sobre a biota e a incompreensão das pessoas ao longo da 94 

história da gestão de recursos hídricos, sendo a água protegida dês de sempre só pensando no homem, e trata 95 

pouco para as outras vidas que contém nela. O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) colocou a 96 

deliberação para aprovação, sem manifestações contrarias a mesma foi considerada aprovada. 10 – Aprovação 97 

da Deliberação que dispõe sobre a intenção de realizar a Expedição do rio Paraíba do Sul: O Sr. Marcelo 98 

Manara (Pref. São José dos Campos) disse que essa expedição trata de uma questão bem especifica, um grande 99 

acervo que foi realizado em 2015, uma expedição da nascente a foz. Falou que é extremamente oportuno como 100 

banco de dados que se tenha uma consolidação de parâmetro e a ideia é refazer esse trecho a quase dez anos 101 

depois. A Sra. Aline Alvarenga (AGEVAP) fez a leitura da deliberação e abriu a palavra para contribuições. A 102 

Sra. Vera Lúcia Teixeira (CBH MPS) falou sobre a importância de falar o que está sendo feito, e trabalhar essa 103 

expedição com integração, que ocorra com os sete comitês. O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) 104 

colocou a deliberação para aprovação, sem manifestações contrarias a mesma foi considerada aprovada. 11 – 105 

Assuntos Gerais: O Sr. Marcelo Manara (Pref. São José dos Campos) disse que o Sr. Celso Bandeira (UFJF) 106 

mencionou no chat lembrando a todos do 25° Simpósio Brasileiro de Recursos Hídricos, promovido pela 107 

associação brasileira de recursos hídricos, com sessões técnicas, mesas redondas, dentre outros. Também falou 108 

sobre o primeiro fórum latino americano da água, com interação de países vizinhos, e disponibilizando o link de 109 

inscrições no chat. A Sra. Vera Lúcia Teixeira (CBH MPS) disse que do dia 16 a 20/04/2024 o encontro 110 

estadual dos comitês de bacia, que vai ocorrer no Rio de Janeiro/RJ. Sr. Elias dos Santos (AJADES) disse que 111 

tem representado o CEIVAP no parque estadual de Itatiaia e compartilhou aos presentes os assuntos discutidos 112 

nas reuniões. Sem mais assuntos a serem tratados, o Sr. Marcelo Manara (Pref. de São José dos Campos),  113 

agradeceu a presença de todos e encerrou a 1° Reunião Extraordinária do CEIVAP do ano de 2023, tendo a 114 

presente ata sido lavrada por mim, Adriely Aguiar, Secretária ad hoc, e depois de aprovada, foi assinada pelo 115 

presidente do CEIVAP Sr. Marcelo Manara, que presidiu a reunião.  116 

 117 

Resende, 09 de novembro de 2023. 118 
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